



ಕನ್ನಡದ ತಾಣ ಈ ನಿಲ್ದಾಣ

ಇದು ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರಿನ ಚಾವಲ್‌ನ ಗ್ರಾಮಪಂಚಾಯತಿಯ ಕಮ್ಪೌಂಡ್‌ನಲ್ಲಿ, ತಾಲ್ಲೂಕು ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಿಷತ್ತು, ಶೃಂಗೇರಿ ಕ್ಷೇತ್ರ ಶಾಸಕರ ಹಾಗೂ ಗ್ರಾಮಪಂಚಾಯತಿ ಅನುದಾನದಿಂದ ನಿರ್ಮಾಣಗೊಂಡ ಬಸ್ ತಂಗುದಾಣ. ಇದು ಬರೀ ಬಸ್ ನಿಲ್ದಾಣವಲ್ಲ, ಕನ್ನಡದ ತಾಣವೂ ಹೌದು. ತಂಗುದಾಣದ ಒಳಭಾಗದಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡ ಬಾವುಟದ ಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ಬಿಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿ, ಕುವೆಂಪುರವರ ಸುಂದರ ಭಾವಚಿತ್ರವಿದ್ದು, ಇಕ್ಕಲಗಳಲ್ಲಿ ಅವರ ಪದ್ಯಗಳ ಸಾಲುಗಳನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಜೊತೆಗೆ 'ಜಲಗಾರ' ನಾಟಕದ ಸಾಲುಗಳೂ ಇಲ್ಲಿ ಗಮನಸೆಳೆಯುತ್ತವೆ. ಹೀಗೆ ಇಡೀ ನಿಲ್ದಾಣವನ್ನು ಕನ್ನಡಮಯಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕುವೆಂಪು ಹೇಳಿದಂತೆ ಊರಿನ ಕಸವನ್ನು ತೊಳೆಯುವ ಜಲಗಾರನಲ್ಲಿ ಶಿವನನ್ನು ಕಾಣುವ ಹಾಗೂ ಕರ್ನಾಟಕ-50ರ ಸಂಭ್ರಮದ ಕನ್ನಡದ ಕಂಪನ್ನು ಸೂಸುವ ಪ್ರತೀಕದಂತೆ ಈ ನಿಲ್ದಾಣವನ್ನು ಕಾಣಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

—ಚಾವಲ್‌ನ ಸುರೇಶ್ ನಾಯಕ್, ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು

ತೋಟದ ಕಾವಲಿಗೆ ಸ್ಟ್ರೆಡರ್‌ಮ್ಯಾನ್

ದೇಶದ ಬೆನ್ನೆಲುಬು, ಅನ್ನದಾತ ಎಂಬೆಲ್ಲಾ ವಿಶೇಷಣಗಳಿಂದ ಬಣ್ಣನೆಗೆ ಒಳಗಾಗುವ ಸಣ್ಣ ರೈತರು ಎದುರಿಸುವ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಸರಮಾಲೆಗೆ ಕೊನೆಯೆಂಬುದೇ ಇಲ್ಲ. ಹವಾಮಾನ ವೈಪರೀತ್ಯ, ಕೃಷಿ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿನ ಫಲವತ್ತತೆ ನಾಶ, ಅಕ್ಕಿರ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ದರ ಮುಂತಾದ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿಂದ ಹೈರಾಣಾಗಿರುವ ರೈತ, ಬೆಳೆ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಹೂಡುವ ತಂತ್ರಗಾರಿಕೆಯಲ್ಲಿಯೂ ನಾವೀನ್ಯತೆ ತೋರಬೇಕಿದೆ. ಹೊಲ ತೋಟಗಳಲ್ಲಿ ರೈತರು ಹಳೆಯ ಬಟ್ಟೆ ಹಾಗೂ ಇತರ ಕಚ್ಚಾ ವಸ್ತುಗಳಿಂದ ಮಾನವಾಕೃತಿಯ ಬೆದರು ಬೊಂಬೆಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಿ ಪುಸು, ಪಕ್ಷಿ, ಕೀಟಗಳಿಗೆ ಭ್ರಮೆಯನ್ನುಂಟು ಮಾಡಿ ಬೆಳೆ ಸಂರಕ್ಷಿಸುವುದು ಸಾಮಾನ್ಯ. ಇವೆಲ್ಲಾ ತಂತ್ರಗಳಿಗೂ ಒಗ್ಗಿಕೊಂಡು ಜಗ್ಗದೇ ಬೆಳೆ ಧ್ವಂಸ ಮಾಡುವ ಚಾಳಿಯನ್ನು ಕಾಡು ಪ್ರಾಣಿಗಳು ಮುಂದುವರಿಸುತ್ತವೆ ಎನ್ನುವುದು ಬೇರೆ ಮಾತು. ಆದರೆ ಇಲ್ಲಿೊಬ್ಬ ರೈತ ಹಾಲಿವುಡ್ ಸಿನಿಮಾಗಳಿಂದ ಪ್ರೇರೇಪಣೆಗೊಂಡು ತನ್ನ ತೋಟದ ಕಾವಲಿಗೆ ಸ್ಟ್ರೆಡರ್‌ಮ್ಯಾನ್ ಅನ್ನೇ ನೇಮಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಇದು ಎಷ್ಟರ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಉಪಯೋಗವಾಗುತ್ತದೆ ಎಂಬುದು ಬೇರೆ ಮಾತು. ಆದರೆ ಅಸೀಮ ಸಾಹಸದ ಸ್ಟ್ರೆಡರ್‌ಮ್ಯಾನ್, ತೋಟದ ಮರವೊಂದರಲ್ಲಿ ಬಂಧಿಯಾಗಿರುವುದರ ಹಿಂದೆ ರೈತರ ತೀರದ ಸಂಕಷ್ಟಗಳ ಸಂಕೇತವೂ ಕಾಣುತ್ತದೆ.

—ಕೆ. ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಸೀಬಿನಕೆರೆ, ತೀರ್ಥಹಳ್ಳಿ



ಅಪರೂಪದ ಹಾವು

ಈ ಹಾವಿನ ಹೆಸರು ಅಲ್ಪಿನೋ ಗ್ರೀನ್ ಕೀಲ್‌ಬ್ಯಾಕ್. ವಿಷಕಾರಿಯಲ್ಲದ ಈ ಹಾವು ಭಾರತ ಮತ್ತು ಶ್ರೀಲಂಕಾದಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ. ಬೆಟ್ಟಗಳ ಮೇಲೆ, ಬಯಲಿನಲ್ಲಿ, ಹುಲ್ಲುಗಾವಲಿನಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ದಟ್ಟವಾದ ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಕಾಣಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಹಾವು ಹಳದಿ ಬಣ್ಣವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದು, ತಲೆಯ ಮೇಲೆ ತಲೆಕೆಳಗಾದ 'ವಿ' ಗುರುತು ಮತ್ತು ದೇಹದ ಮೇಲೆ ನೀಲಿ, ಕಪ್ಪು ಪಟ್ಟಿಗಳು ಇರುತ್ತವೆ. ಈ ಪಟ್ಟಿಗಳು, ಹಾವುಗಳು ಬೆಳೆದಂತೆ ಕಣ್ಮರೆಯಾಗುತ್ತವೆ.

ಚಿತ್ರದಲ್ಲಿ ಕಾಣುತ್ತಿರುವುದು ವಯಸ್ಸು ಅಲ್ಪಿನೋ ಗ್ರೀನ್ ಕೀಲ್‌ಬ್ಯಾಕ್. ರಾಯಚೂರು ನಗರದ ಕಾಕತೀಯ ಕಾಲೊನಿಯಲ್ಲಿ ಕಂಡ ಇದನ್ನು ಉರಗ ತಜ್ಞ ಅಪ್ಪರ್ ಹುಸೇನ್ ರಕ್ಷಿಸಿ, ಅರಣ್ಯಕ್ಕೆ ಸುರಕ್ಷಿತವಾಗಿ ಬಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. 'ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಈ ಹಾವು ಪ್ರಥಮ ಬಾರಿಗೆ ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದಲ್ಲಿ ಕಂಡದ್ದು ಬಿಟ್ಟರೆ ನಂತರ ಕಂಡದ್ದು ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ' ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಅಪ್ಪರ್ ಹುಸೇನ್.

—ಕೇರಣ್ಣ ಬೆಂಗಾಲಿ, ರಾಯಚೂರು

